

强化安全发展理念 提升全民安全素质

——“探班”宁波市2016年全国“安全生产月”活动

根据国务院安委办、省安委办关于开展2016年“安全生产月”活动的通知要求，我市2016年全国“安全生产月”活动即将拉开帷幕。2016年全国“安全生产月”活动以“强化安全发展理念、提升全民安全素质”为主题，通过集中开展系列活动，强化“红线意识”和“底线思维”，落实安全责任、传播法治文化、普及安全知识、提高全民安全素质，为护航G20杭州峰会和世界互联网大会，促进全市安全生产状况持续稳定好转，提供有力的思想保证、精神动力、文化力量和舆论支持。

1 安全发展主题宣讲

组织安全生产宣讲团，深入县、乡和重点企业宣讲习近平总书记关于安全生产工作系列重要指示批示讲话精神以及安全生产法律法规、两高安全生产刑案司法解释、典型事故案例等。

2 2016年安全生产宣传咨询日活动

2016年6月5日9:30—11:30，市安委办将在天一广场举办开幕式、现场咨询、互动体验、有奖问答、童心画、视频展播等。

3 安全生产法律法规知识竞赛

3月—12月，“宁波安监”和“甬工惠”微信公众号，每月推出“一战到底”安全生产法律法规有奖知识问答。

4 “我与化工零接触”——镇海炼化公众开放日活动

中国宁波网将公开邀请热心网友代表实地参观镇海炼化，深入了解身边的化工企业。

5 “小手拉大手，安全共相守”特种设备安全知识进校园活动

向全市中小学生宣传电梯安全基本常识，提升学生的安全乘梯意识和自我保护能力。

6 电力青工检修技能专项竞赛

以赛代练提升青工服务电网安全、服务社会经济发展的专业技能。

7 沼气项目隐患排查治理现场观摩会

通过现场观摩交流，加大沼气项目安全隐患排查治理力度，确保沼气项目实施及使用安全。

8 危化品管道群防群治工作启动仪式

组建危化品管道保护群众巡线员队伍，并颁发首批群众协防员“聘书”，实现公共区域危化品管道群众巡查全覆盖。

9 “安全发展忠诚卫士”主题演讲比赛

讲述各级安监干部履职尽责、敢于担当、争做“安全发展忠诚卫士”的人和事。

10 生产安全事故警示教育

组织观看安全生产警示教育宣传片；开展事故警示教育现场会；公告一批典型事故案例，曝光一批重大隐患。

11 安全生产应急预案演练

举办市第七届危化企业员工应急处置技能大赛、管道安全事故应急处置演练、道路危运车辆侧翻事故应急救援演练、公交车辆突发事件应急演练、三门湾工程项目隧道坍塌实战应急演练、三江清淤水上安全应急救援演练、青年海上搜救技能比武等活动。

12 其他特色活动

全国“万里行”、浙江“专题行”、“安康杯”竞赛、合理化建议“金点子”征集、校园安全“五个一”、“青安岗在行动”、“安全护航G20”摄影比赛、微视频征集、“守护生命”安全知识微信有奖竞答、微电影拍摄众筹等其他活动。

有限空间安全作业五条规定



本版文字 沈舟 单玉紫枫
市安监局供图



这要从提升科技支撑能力、完善市场引导机制、强化宣传教育培训、推动行业自律等方面做起。

“宁波开展的城市安全生产主要风险评估，是做好城市安全管理的重要抓手和支撑。”宁波市安委办主任、安监局局长项敏介绍，为加强风险评估结果运用，宁波市坚持问题导向、突出重点、分段实施原则，市政府针对性地制定了主要风险隐患专项治理三年行动计划，将48项任务逐项分解到市相关专业安委会督促落实。目前，2015年各项任务已经圆满完成，其余任务正在有序推进中。

如今，各县市区、各有关部门

也正抓紧梳理各自领域、区域内的安全风险因素和安全隐患点，全面推进全市安全生产主要风险摸底评估工作。

市安委办也在积极总结风险评估经验，着手制定区域安全生产风险评估工作指南，加快建立“风险评估、治理、再评估、再治理”的城市风险预防控制体系，使城市本质安全水平得到较为明显的提升。

重源头

打造平安交通新常态

拓宽安全防护广度，全力织实

公路安全网。2015年，我市共投入资金1.4亿元，完成危桥改造项目30个和桥下积水点整治9处，完成50公里安保工程改造，落实公路安全保护各项措施。同时，市路网管理与应急指挥中心平台投入使用，10个县级路网中心基本建成，并接入了高速、国省道、县道固定视频645路，基本实现了对重要路段、长大桥隧、大型互通式立交桥以及区域交通状态等的实时监控。

强化道路运输监管，全力筑牢运输安全线。我市把“两客一危”重点营运车辆纳入企业监控和政府监管信息平台，全面掌握重点营运车辆联网联控动态。目前已实现全市公共汽车、“两客一危”GPS、视频监控安装“全覆盖”；针对普通货物与危险货物等不同类型企业，在道路运输领域实施差异化管理，并对道路危化品运输企业按照企业经营货物规模、危险程度、管理状况实施分级管理；建立健全了道路运输企业安全生产不良信用记录、“黑名单”、诚信评价、安全生产警示、信用信息公开和激励约束等制度，推进督促企业建立安全生产承诺制度，健全交通运输安全生产诚信体系建设。

治乱象

综合整治工程车道路运输

近年来，工程车乱象引起广泛关注。2015年9月以来，全市开展了工程车道路交通秩序综合整治工作，市公安局、住建委、城管局、交通委、治超办和各地政府全力履行职责，至今年5月份，共现场查处工程车各类交通违法10.06万起，整改非法加高货厢栏板工程车1521辆，事故同比下降20%以上。

加强企业源头管理。针对工程车非法加高货厢栏板现象较为普遍等问题，各级公安部门大力开展工程车基础大排查，对排摸掌握的1521辆工程车，按“一车

一档”要求建立影像化档案、全面整改非法加高货厢栏板工程车。

大力开展路面执法整治。实施24小时勤务机制，持续开展专项整治行动，将市区180个规模工地的在线视频监控系统接入公安交警应用平台，在江北、鄞州、镇海等市区周边5个渣土倾倒码头安装双向视频监控系统，并建立了情报中心，对闯禁、闯红灯、伪造变造号牌等严重违法工程车实施专人研判、专案查缉。

不断增强齐抓共管合力。市公安分局、住建委、城管局、交通委、治超办和各地政府全力履行职责，密切协调联动，共同抓好工程运输行业管理工作。

多举措

强化建筑行业安全监管

风险防控。市住建委组织编制《宁波市房屋建筑工程施工现场生产安全事故隐患排查治理表》，列出了3大类、68个分项、204条安全隐患，开发建筑安全危险性较大工程信息管理系统、建筑起重机械备案登记管理系统，强化重点风险信息监管；严格深基坑、高大支模的专家论证制度。

科技兴安。全面推进建筑工程施工现场在线监控系统建设、试点推进起重机械设备安装安全监控管理信息系统和在建工程施工项目部和监理项目部关键岗位人员人脸识别考勤管理。

诚信管理。建立以企业安全生产诚信管理承诺公示、等级评定、信息公开、激励约束、安全警示五项制度，建立完善建筑市场信用评价体系；建立不良行为记录和重点监管制度。以市场促现场安全管理。

专项整治。深入开展安全隐患排查治理和专项整治。2015年，该委共督查201个房屋建筑工程工地，发出175份整改通知书和26份停工通知书，警示约谈企业23家。

案例警示

2015年2月13日

慈溪市三盛化纤有限公司在组织外雇人员清理厂区内外污水池时发生一起2死1伤中毒事故。

2015年6月15日

由浙江泰来环保科技有限公司中标东钱湖雨污管道及泵站(Ⅱ标段)养护服务项目，作业人员在污水井内检查作业过程中，发生一起2死1伤中毒事故。

2015年7月25日

宁波林叶生物科技有限公司内发生一起2死1伤中毒事故。

2015年10月2日 由宁波中瑞建设有限公司承接的慈溪市排水有限公司应急抢修维护工程项目，作业人员在泵站格栅间作业过程中，发生一起4死1伤中毒事故。

